

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület, a budapesti borbély- és fodrász betegsegélyző és temetkezési egyesület, s a budapesti fodrászsegédek betegsegélyző pénztárának hivatalos közlönye.

# FODRÁSZ ÚJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYÖK SZAKKÖZLÖNYE

Előfizetési díj:  
Egész évre 8 K.  
Fél évre 4 K.  
Negyedévre 2 K.  
Egyes szám ára  
40 fill. Kapható a  
kiadóhivatalban.

Szerkesztőség:  
VII., Csengery-utca 25 sz. II. 19.  
A lap szellemi részét illető közle-  
ménye: a szerkesztőséghez cim-  
zendők

Kiadóhivatal:  
VII., Vörösmarty-utca 17. sz.  
Minden pénzbeli küldemények, hír-  
detések, felszólamlások a kiadóhi-  
vatalhoz intézendők.

➡ Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják. ➡

## Raktárszövetkezet.

Most zárta le naptári évét „Raktárszövetkezetünk,” tehát időszerű működésein áttekintünk. Egy éves működése után is látjuk, hogy ez az intézmény igen életképes, a kezdet nehézségein könnyen átsiklott s nem feneklett meg a részvétlenség tátongó kátyujában sem. Már ez magabavéve is derék munka. Mert nálunk, fodrászoknál, igen nehéz dolog olyan intézményt fenntartani, mely a szaktársak anyagi előnyét szolgálja. Ép úgy nem törődnek vele a szaktársak, mintha kárakra volna, vagy ép olyan ellenségei, mintha vesztükre törne.

Csekély részvétel mellett is szép eredményt ért el a szövetkezet. Ez évi bevételáruért 8041 kor. 20 fillér. A szövetkezet 20 százalékkal olcsóbban adja áruait, tehát a szövetkezet tagjai 1600 koronával olcsóbban vettek, illetve ennyit megtakarítottak, hogy a szövetkezetnek tagjai. Mindamellet még a szövetkezetnek leszámítva minden kiadását, 297 kor. 09 fill. tiszta jövedelme maradt. Még ha hozzá számítjuk a leltárról leirt 57 kor. 70 fillért, így a nyereség 354 kor. 79 fillér. A tagok üzletrészekre befizettek 1487 koronát. Tehát az üzletrészek körülbelül 25 százalék kamatot hoztak, mi igazán horribilis. Igaz, hogy ez az összeg nem kerülhet most kiosztásra, mert a szövetkezetnek tartalék alapra van szüksége. A kezdetnek ily szép eredménye biztos

reményt nyújt arra, hogy az üzletrészek a tartalék-alap gyűjtése mellett is mindenkor fog hozni 5 százalékos kamatot. Ez igazán gyönyörű dolog. Nomár most tessék számítani, ha minden szaktárs tagja volna a szövetkezetnek, mert ma még alig negyed-része tagja, s minden szükségletüket a szövetkezetnél szereznék be, mily hatalmas összeget lehetne tiszta nyereségül irni.

De miért nem tagja minden szaktárs? Hiszen az önmagának ellensége, ki ily szép intézménytől távol tartja magát.

Ha az üzletrészre való befizetéseket számítjuk az üzletrészek számához akkor látjuk, hogy körülbelül 40 korona jól kamatozó tőkéjük van üzletrészenként a tagoknak. Most ha számítjuk, hogy áruikat 20%-al olcsóbban kapták, akkor látni fogjuk, hogy ehhez a tőkéhez semmi más hozzá járulásuk nem volt, mint az, hogy tagjai voltak a szövetkezetnek. Ilyesmit hajdan még mesének is merésznék tartottak, de az is igaz, hogy a jövő is mesének fogja hinni, hogy ilyen intézménytől is volt ki távol tartotta magát.

Sokak előtt talány az, hogy miként lehet ily kis tőkével, oly nagy forgalmat csinálni, illetve miként lehet oly kis összegből oly nagy raktárt tartani. Azok elfelejtik, hogy a kormány 5000 koronát kamat nélkül bocsátott a szövetkezet rendelkezésére,

**Figyelem!** Figyelmeztetjük a t. tagtársakat, hogy bevásárlásaikat ezentúl közvetlen a raktárnál, naponta délelőtt 8—12-ig, délután 3—6-ig eszközölhetik. A szövetkezetnek azon t. tagjai pedig, akik üzletrészeik befizetésével hátralékban vannak felhivatnak arra, hogy azokat az előirt részletekben most már annál is inkább fizessék be, mert a „Központi hitelszövetkezet” utasítása szerint szigorúan kell eljárunk.

Az igazgatóság.

mely összegre nem is volt — nagy raktára mellett is — szüksége a szövetkezetnek, amennyiben 2000 koronát rendelkezésben hagyott a központban, melyet a szesz olcsóbb beszerzésére óhajtott fordítani a szövetkezet.

Az elmondottakhoz fűzzek-e még kommentárt?

em, azt hiszem, megsértenem a t. szaktársaimat, ha még ezek után is buzdító szavakkal serkenténém őket a beiratkozásra.

Reményilem jövő évben minden öntudatos fodrász-mester tagja lesz a „Raktár és hitelszövetkezetnek.”

Ugy legyen.

## Egyről-másról.

Sokszor panaszkodunk, hogy így meg amúgy nagyon bajos megélnünk nekünk, fodrászoknak, mert az üzletek annyira rosszul mennek, s munkánkat oly gyatrán fizetik, hogy előbb utóbb a tőnk szélére érünk. De ha fölhangzik egy-egy praktikus és megszívlelhető eszme, viccelünk fölötté, vagy ha nem is, de figyelembe sem vesszük. Ez igen nagy baj minálunk. Ezért nem birunk semmit sem elérni. Szaklapunkat szaktársaink alig hogy elolvassák, pedig hát ez a hivatalos organumuk, hol minden ügyük és bajuk visszhangra talál. Hány életrevaló eszme hangzott már itt el, minek nem csekély hasznát vehettük volna a gyakorlati életben. De hát az az átkos indolencia, melyről annyiszor hiába irtunk, úgy lelkünkbe fészkelte magát, hogy azt onnét kiirtani nem igen lehet. Igazán csodálatos, hogy nem tudják szaktársaim átérteni ezt. Vagy talán nem akarják? Az még nagyobb bűn! Hiszen ma már kevés a megélhetéshez, hogy az iparos jól értse kézműiparát, hanem élelmesnek is kell lennie, sőt ez a fő kellék. S éppen az élelmeség fokozására való törekvés lanyha a szaktársaimban. Mert önbeismeréssel senki sincs saját hibái iránt. Másban szeretjük fölfedezni, sőt éles konturokban látjuk azt. Köteteket lehetne erről írni, csak volna aki elolvassa. Mert hiszen hát ez nem löverseny program. S így nem is érdekes. A jó pap holtig tanul, csak a fodrásznak kell addig tanulnia, még föl szabadul, s ha egyszer segéd lett, akkor már a tudás magaslatán áll, honnan már előbbre jutni lehetetlen. (Tisztelet a kivételnek, akik mégis előbbre mennek.)

A jó paptól mégis megkívánják, hogy tovább tanuljon, mert csak így lesz bölcs, mert csak így lesz papolása: okos. De a fodrásznak szégyen tanulni, megulázása emberi méltóságának. Egyezerkétszáznál több segéd van Budapesten, s ebből alig akad négy vagy öt, akik a szakiskola urifodrászat és hajmunkakészítés előadásait látogatnák.

Talán nincs is reá szükség? En adós maradok a felelettel.

Pedig igen helyes volna, ha mindannyian megtanulnánk iparunknál azt, mit nem tudunk. Arra lennénk büszkéek, hogy tanulunk, ezáltal tiszteletet szerezni iparunknak is, mert látnák, hogy ez nem olyan kintornás tudomány, melyet egy gyerkőc egy év alatt is elsajátíthat, hanem ez egy oly kézmű ipar, melyet évek során át kell tanulni, hogy annak üzője szakképzett fodrász legyen. Ez nagy anyagi előnyére lenne iparunknak is, oly annyira, hogy azt még elgondolni is alig lehet.

En azt hiszem, hogy ezeknek a kivívása a jövőd fodrász mesterek otthonának egyik szép feladata lesz.

Ha úgy olykor betérek a köszörüs mesterhez, látok ott halomszámra beretvákat, melyeket szaktársaim köszörülés végett adtak oda. S ha végig nézzük azokat a beretvákat azt látjuk, hogy azokat nem köszörülni, hanem megfenni kellene. Mert nincs más bajuk, mint rosszul vannak fenne. Nagyon kevesen tudnak beretvát fenni a szaktársak, még azok a kevesen is, kik azt hiszik, hogy jól tudnak fenni — a köszörüsök állítása szerint — azok sem tudnak. Így hát fellendülhet a késes-ipar. De nekünk annál több a kiadásunk. Pedig hát szép pénzt adunk ki évente a köszörüsöknek, amellet — legyünk őszinték — a késünk soh' sem vág. A borbély mesterség egyik fő tudománya az éles kés, mert éles késsel könnyű beretválni. Épen az a baj, hogy a késfenést nagyon, de nagyon kevesen tanulják. Ugyan hányat tanítottak erre a tudományra tanonc korában? Nagyon keveset! Engem sem. Mi nem is csoda mert — tisztelet a tanító mesternek — ő maga sem tudott. Az a tanonc csak azt látja, hogy az a beretva, mely a köszörüstől jött, az kitűnő mert nem huz, a vendégek dicsérik, addig, még el nem tompul. Akkor meg lesz egy kicsit fenne, akkor még figyelemmel, s még tovább is vág, addig még a reá köszörült él el nem kopik, akkor azután vissza vándorol friss élert. Csak azért friss élert, mert még sem viszi reá a lelke a köszörüst, hogy 60 kr. kérjen az újbóli kifényesítésért, hanem megelégszik 30 krral. És ezt a 30 kr. működésnek friss él címet adtak. (Adhattak volna ugyan fenni nem tudás adó címet is.)

De ha véletlenül — elég gyakran — a köszörülés után nem jól feni meg a kést a köszörüs, ha az nem vág, akkor ki lesz mondva az ítélet, hogy az a h . . . . . köszörüs elégette. Akkor neki ütik a márványt, hogy kitörjék egy jó darab, s így kerül vissza 1 frt kiséretében.

Így tanulja a tanonc a kés fenést. Ha föl szabadul első keresetének nagyrésze elég a köszörüsnél. Magától tanul fenni. Látja, hogy egyik kollegája gyorsan rángatja a kövön a kést, ő is megpróbálja, s ha véletlenül sikerül, akkor már meg van oldva a probléma, akkor már azt hiszi, hogy ő speciálista a fenésben.

Így van ez tisztelt szaktársaim, ez nem tréfa.

Igen helyes volna, sőt igen kívánatos, ha a szakiskola vezetősége, legalább kéthetenként egy órát szentelne arra, hogy ott szaktársainknak alkalma lenne a fenést egy szakképzett egyéntől elsajátítani.

Ez egy lényeges kenyérgkérdése iparunknak.

Vendégeink az üzletben keveset fizetnek, de annál többet követelnek, erről panaszkodik minden szaktárs. Aki 20 kr. fizet, nem is szólva a ruháról, annak sampónnal kell mosni a fejét, brillantinnal kenni a haját, vinégerrel az arcát sikkal a bajuszt, s egy tiszta bajuszkötőt is kell adni stb. Ha egyik nem ad, ad a másik. Ennek meggátlása a jövő problémája. Kis díjazásra nagy a kiadásunk.

En azt hiszem ismét a szakiskolának kellene sorompóba állni, hogy kioktassa szaktársainkat arra, hogy házilag hogyan kellene olcsón előállítani mindama dolgokat, melyekre munkájánál szüksége van. Szívesen megtanulná mindenki ezt, mert ezzel igen szép összeget megtakarítana.

Ha ez igék testé válnának szakiskolánkban s figyelembe vétetnék még a szaklapunk múlt évi 17. számában „Szakiskola” címen írt cikkem is, akkor szakiskolánk gyönyörű missiót teljesítené, mely előtt kalapot kellene minden szaktársnak emelni.

## Riadó.

Mikor a hazát szorongatják az idegen zsoldosai, riadót fuvatnak a haza mentőinek, hogy fegyverbe állva védjék meg a hont. Midőn az árvíz vészes hullámaival elsöpörni akarja a család tisztos otthonát, riadóval költik föl a nyugvó várost, hogy emeljenek védgátat a romboló elem meggátlására. És is most „riadót“ fujok, ha talán nem is oly vészesen, ha talán tárogató lágy hangján is. Panaszt hallunk napról-napra, hogy a fodrászmesterek nem értik meg egymást s így bármilyen közös baj ellen nem tudnak védekezni. Hallom napról-napra, hogy ez mind másképen volna, ha lenne a fodrász-mestereknek egy körük, hol egymást támogatva az iparuknak előnyére lennének.

*Ebben nagyon igazuk van a panaszukodóknak.*

Én kedvből, de hivatásszerűleg is foglalkoztam e kérdéssel s arra a meggyőződésre jutottam, hogy a sokak által megpendített eszme megvalósulhat, elérheti céljait csak akarni kell.

*Tehát akarjunk!*

Én tehát kigöngyölöm a már többször ki- és begöngyölt zászlót, csak biztosabb alapot, rudat adok hozzá. Biztosabb alapot: az egymás iránti kollegiális szeretetet.

Ezen az alapon teremtsük meg a „Fodrász-mesterek Otthonát“, tapossuk ki a járatlan utat, hiszen mi vesszük annak hasznát és gyümölcsét. Legyen velünk mindenki, ki szaktárs, ki a jóért, szépért és nemesért tenni kész.

Ki velünk nincs: az ellenünk!

Eleget jajgattunk már, eleget panaszukodtunk, tegyünk is valamit. Rázzuk le az indolencia átkos bilincseit.

A labdarugók szövetkeztek s kört alapítottak, hogy érdekeiket megóvják. A verseny-szaladók, a cél-lövők, a sakkozók, stb. mind szövetkeztek, hogy egymást támogassák.

Hát nem volna szükség arra, hogy a fodrász-mesterek is összetartsanak, hogy mint egy test, egy lélek állást foglaljanak az iparuk bajai ellen?

Nagyon is nagy szükség van erre. Azért csoportosuljon minden szaktárs a zászló köré. Több mint 700 önálló fodrász mester van Budapesten, e közül egyik se hiányozzék táborunkból. Nem szabad reményvesztetten szemlélni az eseményeket s kétségbeesni a jövő felett, hanem Isten szent igéje szerint vessük latba erőnket és gőzölni fogunk.

A szervező bizottság már megkezdte a működését s elkérem azokat a t. szaktársakat, kik a szervezkedésben részt venni akarnak, hogy azt velem mielőbb tudassák, hogy a szervező ülésre őket meghívhattam.

Éljen a Fodrász-mesterek Otthona

*Paulik József.*

## Szózat a kisiparosokhoz.

A Magyar Munka — Kisiparosok Lapja balesetbiztosítása.

A mai viszonyok közt a kisiparosok részesülnek a egkisebb társadalmi és állami gondozásban. Azok helyzetéről, fenmaradásáról kevéssé történt eddig gondoskodás! A „Magyar Munka — Kisiparosok Lapja“ immár harmadik esztendeje kel sikra a kisiparosok érdekeiért. Mindenkor becsülettel és pártatlanul teljesítette munkálkodását, a minek meg is volt az ellenszolgálat, mert a kisiparosság híven kitarzott kitűzött zászlaja mellett, mely alá nem csupán ők, hanem az ezekkel rokonérző többi kisebb existenciák: kiskereskedők, kigazdák, kishivatalnokok és munkások is napról-napra mind többen sorakoznak. Nem egy példára tud a lap rámutatni, mely egyenesen az ő jogos felszólalásainak

az eredménye. A többek közül sürgette és követelte a kötelező balesetbiztosítást. De az illetékes körök pénzügyi szempontból, ezt még korainak tartják.

Kisiparosok! A „Magyar Munka — Kisiparosok Lapja“ ezen balhítet keresztülörve, megvalósította a kisiparosság balesetbiztosítását anélkül, hogy ez annak anyagi áldozatába kerüljön. Fölösleges nektek fejtegetnünk a balesetbiztosítás korszakalkotó intézményét.

Gondoljátok meg, ha munkára nem áll többé kezetek, hogy fogtok megélni? Kegyelemkenyéren? S ha idő előtt meghaltok, miből él meg családotok? Miből nevelik fel gyermekeiteket?

Első sorban nektek kell arról gondoskodni, hogy minden eshetőség ellen védjétek magatokat, hogy képesek legyetek szembeszállni minden viharral. Ennek módja pedig a balesetbiztosítás. Balesetbiztosítást köthet minden kisiparos, ehhez nem kell sem társulás, sem összetartás, sem tőke! Csak komoly meggondolás, elhatározás és övéinek szeretete!

Ez az egyedüli módja annak, hogy a kisiparos biztosítsa magát és egyuttal megszabadítsa magát a kétes jövőbe vetett aggodalomtól is. Aki nyugodtan néz a jövő elé, az a jelenben is gondtól, bútól le nem győzve, kettőzött erővel tud dolgozni s a versengésben a családfentartásért való küzdelemben nem marad alul.

Nagy anyagi áldozatot hozott a „Magyar Munka“ kisiparosok lapja, mikor a kisiparosság, de ezzel kapcsolatban a többi kisebb existenciák: kiskereskedők, kigazdák és munkások balesetbiztosítását megvalósította. Korszakalkotó lesz ez az intézmény és kartársaink közt is jó gal szenzációt fog kelteni.

Nagyfontosságú és korszakalkotó lesz ez az intézmény azért, mert a kisiparosság balesetnek folyton ki van téve és tekintve, hogy a kisiparosok tulnyomó része szerény viszonyok között él, szinte szerencsének mondható a szerencsétlenségben, ha egy baleset bekövetkeztével a megfelelő biztosított összeg a szerencsétlenül járt, vagy ennek családtagja részére kifizettetik.

A „Magyar Munka Kisiparosok Lapja“ a Nemzeti Balesetbiztosító részvénytársasággal szerződést kötött melynek értelmében az a fenti lap minden egyes előfizetőjének biztosítást nyújt és pedig 1000 koronát halálesetére és 1000 koronát állandó munkaképtelenség esetére (beleértve a részleges állandó munkaképtelenséget is.)

Tehát aki e fenti lapra akár negyedévre 2 korona 50 fillérrel, vagy félévre 4 korona 40 fillérrel, vagy egész évre 8 koronával előfizet, az 2000 koronára lesz biztosítva és pedig 1000 korona halálesetére és 1000 koronáig állandó és részleges állandó munkaképtelenség esetére.

E lap előfizetői részére nyújtott díjmentes biztosítást csakis magánszemélyü előfizetők élvezik, ebből ki vannak zárva társaságok, intézetek, körök, egyletek stb. vagy ezek jogi képviselői.

A biztosítás az előfizetési díjnak beérkezését követő nap déli 12 órájától veszi kezdetét és befejeződik az előfizetési idő lejártával. Felhívjuk tehát szaktársaink szives figyelmét ezen körülményre.

Biztosítható minden 18—65 év közötti egyén. Az előfizetés alkalmával tisztán, olvashatóan kiirandó az előfizető neve, kora, foglalkozása és lakhelye.

Az első biztosítás már e hó 19-étől vette kezdetét. Tehát mindazok, kik ez évi január hó 19-étől fizettek elő fenti lapra, január hó 20-ának déli 12 órájától biztosítva lettek, akik pedig ezen naptól ekzdődőleg küldik be előfizetési

dijaikat, mindenkor a következő nap déli 12 órájától kezdve lesznek biztosítva és pedig olyképen, hogy ha például valakit ugyanaznap délután 1 órájkor valami baleset éri, a Nemzeti Baleset Biztosító Társaság kifizeti a rokkantság vagy a balesetből eredő haláleseti biztosított összeget.

Balesetből eredő halálesetek vagy munkaképtelenségek haladéktalanul bejelentendők a „Magyar Munka, Kisiparosok Lapja” szerkesztőjéhez.

A Nemzeti Baleset Biztosító Részv.-Társaság szolid üzleti eljárásáról, annak jó hírnevéről, és megbízhatóságáról egyáltalán említést sem teszünk; ez a hazafias szellemben vezetett intézet a baleset biztosító intézetek közt a legelső helyen áll és előnyösen ismert az ország minden részében.

Egyébiránt a „Magyar Munka, Kisiparosok Lapja” nevében, annak szerkesztője a következő szerződést kötötte a „Nemzeti” Baleset-Biztosító Társasággal:

#### Szerződés,

mely egyrészt a Budapesten székelő „Nemzeti Baleset Biztosító Részvény Társaság” (röviden »Nemzeti«), másrészt Gerő Ernő ur, a Magyar Munka — „Kisiparosok Lapja” felelős szerkesztője között a következő feltételek mellett kötött: A »Nemzeti« biztosítást nyújt a »Magyar Munka — Kisiparosok Lapja« előfizetőinek testi baleset, anyagi következményei ellen és pedig 1000 koronára halálesetre és 1000 koronára az állandó munkaképtelenség esetére, beleértve az állandó munkaképtelenséget is.

A »Magyar Munka — Kisiparosok Lapja« szerkesztősége az előfizetőknek biztosítás céljából történő bejelentése alkalmával köteles az egyes előfizetőknek nevét, lakhelyét, korát, foglalkozását, továbbá az előfizetés, illetve a biztosítás kezdetét és lejártát a »Nemzeti«-vel, a Magyar Munka — »Kisiparosok Lapja« szerkesztőjének aláírásával ellátott teljes jegyzékben közölni, a biztosítási díj egyidejű lefizetése mellett.

Ezen bejelentés képezi a biztosítási ajánlatot, miért is a Magyar Munka — »Kisiparosok Lapja« szerkesztősége a »Nemzeti«-vel szemben a felelősséget magára vállalja.

A »Nemzeti« az ujjonnan biztosított előfizetőkért az első negyed-, fél- vagy egész évi díj lefizetésének napját követő nap déli 12 órájától kezdődőleg vállalja el a kockázatot, vagyis kártérítési kötelezettsége az első negyed-, fél- vagy egész évi díj lefizetését követő nap déli 12 órájától kezdődik.

Esetleges kártérítések a Nemzetinek a baleset megtörténtétől számított 30 nap alatt jelentendők be, ellenesetben a Nemzeti kártalanítási kötelezettsége megszűnik.

A Magyar Munka — »Kisiparosok Lapja« szerkesztősége köteles lapjában lehetőleg feltűnő helyen közzétenni, hogy a Nemzeti balesetbiztosító részvény-társaságnál baleset következtében beálló halálesetre 1000 kor. és állandó munkaképtelenség esetére szintén 1000 korona erejéig vannak biztosítva.

A szerződésből eredő vitás esetekben a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék illetékessége köttetik ki.

Budapest, 1902. január 8-án.

A Nemzeti Balesetbiztosító Részvény-Társaság.

*Knote igazgató, Bernát aligazgató,*

A Magyar Munka — »Kisiparosok Lapja« részéről:

*Gerő Ernő felelős szerkesztő.*

Ime szaktársak, ilyen óriási kedvezményt a világon egyetlenegy lap sem nyújt. Siessetek minél előbb e lapra előfizetni, hogy ezáltal biztosítva legyetek minden balesettől.

Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50 fillér, félévre 4

kor. 40 fillér, egész évre 8 korona, mely a Magyar Munka — »Kisiparosok Lapja« kiadójaválába Budapest, VII. kerület, Nyár-utca 17. szám alá küldendő.

## Sine ira.

Jellemzőnek találom e címet adni soraimnak, mert úgy látom félreértésnek vagyok áldozata. A jelen esetben e félreértés többszörös. Mindenekelőtt igyekszem e félreértéseket helyremagyarázni. Nem mondtam én, hogy a »Fodrász Ujság« hasábjai nem az iparunk szolgálatára valók; még csak nem is céloztam erre. De okulva több, ehhez hasonló félbenmaradt tervre, mely a »F. U.«-ban lett megpendítve, azt láttam, hogy ez mindig csak írott terv maradt. Míg ha élő szóval egymást felvilágosítják t. szaktársaim a kellő helyen és alkalommal, sokkal előbbre haladhatunk. Nem is akartam én ezzel azt mondani, hogy egyáltalában ne értekezünk; hanem, hogy ne csak cikkezzünk; de cselekedjünk is. Még pedig saját hatáskörében mindenki. E saját hatáskör alatt azt hiszem t. szaktársaim nem a tisztos csizmadiákat vagy kefekötőket értjük (?) nem akarok kételkedni ebben, de mivel Deffert János szaktárs úr azt kérde: „kit értek mindenki alatt« ebből kifolyólag, azt hiszem, hogy vannak olyanok is, akik nem szakmánk önálló iparosait értik ez általánosító szó alatt. Nagyon szégyenletes és elítélni való lenne, ha ezen eset helyességét nem ismernék el a t. segéd szaktársak. Mert annak idején ha ők önállókká lesznek, be fog bizonyulni, hogy mégis csak jobb volt az ő kényelem szeretetüket feláldozni s a gépet sutba dobni, ha látni fogják hogy ezzel szakmánk s így az ő létkérdésük megoldása is biztosabb alapokon nyugszik anyagilag és erkölcsileg is. Mindezek után feltéve, ha így sem sikerül t. szaktársainat meggyőzőnöm e probléma helyes megoldási módjával; azt kérdelem: mennyiben látják biztosítottnak a kérdés helyes megoldását a nagy-gyűlés által? Ha meg van az igyekezet és kellő energia az általam említett indítvány megcselekvésére, úgy ezen felvetett kérdésmény közmegelegedésre elintézhető nagy gyűlés nélkül is, mert ha valaki nem képes megérteni és a saját érdekében csekedni, nagy-gyűlés nélkül annak nembánomságán a nagy-gyűlés sem segít. Azt hiszem nem várhatunk gyorsabb elintézést a tanonc oktatás revizálásáról sem. Mindamellett meghajtom fejemet Deffert szaktársam eme logikai kiindulási pontja előtt, hogy már a tanoncoktatás révén kell beplántálnunk az iparunkat megvédő eszközöket és a szépérzékét. A fő tendenciája a dolognak, a gép káros hatása, bizonyos esetekben. Ezt úgy szüntetjük meg, hogy csak akkor fogadjuk szerszámunknak, ha a vendég feltétlenül megköveteli. Más esetekben úgy dolgozzunk, mintha hajvágó gép nem is volna a világon.

Ezen sorokban kívántam félreértett szerény indítványomat újra közreadni és ez irányban felmerült félreértésekeisztázni. Több szót nem akarok ez ügyben vesztegetni; remélem és kívánom, hogy ez általam jónak és helyesnek vélt indítványt a megvalósulás kövesse. „Mert minden Demosthenesnél szebben beszél a tett!”

*Nagy Béla*

## Az iparpártolás!

Ezzel a címmel a Pesti Napló múlt heti számában a következőket írja:

Sárospatakról egy levelet hozott a mai posta, a mely panaszszal fordul a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez

s orvoslást kér tőle a maga bajában, a melyet egész mi-voltában feltárnak az alábbi sorok:

*Nyílt levél*

a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz.

Nagyméltóságú miniszter ur! Kegyelmes urunk! Im-már két éve, hogy a sárospataki áll. tanítóképezdei internátust felépítettük és rendeltetésének átadtuk, tel-jes másfél évbe került, míg a hivatalos átvétel megtör-tént, ismét hónapok multak el, de mi hiába várunk és erős a gyanunk, hogy ismét évek fognak elmulni, míg mi ötezer koronányi követelésünkhöz hozzájuthatunk. Kegyelmes urunk! Mi nem vagyunk tőkepezesek, hanem munkánk után élő kisiparosok, a nagy verseny s a be-özönlő külföldi áru ugyanis erősen fojtogat bennünket és hiába bocsátkozunk vállalatokba, hiába leszünk élleme-sekké is, ha munkánkért nem fizetnek. Így éled a szo-cializmus, azért alázattal kérjük nagyméltóságodat, hogy a munkánkért járó pénzünket minél előbb kiutalványoz-tatni kegyeskedjék. Vagyunk nagyméltóságodnak alá-zatos szolgálói. Sárospatak, 1902. január 14. A sáro-spataki internátus építői és azok nevében Pásztor János asztalosmester. — Kell-e ehhez kommentár?

**Vegyes hírek.**

**Ki az inas törvényes képviselője?** A kérdés tulajdon-képen az, kinek kell a tanszerződést aláírni, ha a mester egyszersmind az inas atyja is? Ezt a német kereskedelem-ügyi miniszter úgy döntötte el, hogy oly esetekben, amidőn a kiskoru törvényes képviselője, mint szerződő fel minősé-gében a polgári törvénykönyv követtele beleegyezési nyi-atkozatot nem adhatja meg, a szerződés jogérvényességéhez szükséges, hogy a gyámhatóság a kiskoru részére gondno-kot rendeljen ki.

**A tőke és a munka.** Newyorkból jelentik, hogy a tőke és munka között való egyetértés biztosítására alakult bizott-ság elnöke, Hanna szenator, első helyettes elnöke Gompers lett. A bizottság célja a sztrájkok és kizárások megakadá-lyozása. A bizottság tagjai közt a következő férfiak vannak: Ireland érsek, Rotter püspök, Cleveland, az Egyesült-Államok elnöke, Schwab, az acéltrust igazgatója, Rockefeller és Carnagiel milliárdosok, azonkívül több munkásvezér.

**Hegedüs Sándor a kisiparnak.** Hegedüs kereskedelmi miniszter Bodácsi Sándor bajai harangöntőnek 11.000, Rottmann Imre szabolcsi vasbutorosnak 22.000, Montalion Lajos bezdáni műszövőnek 1642, Ábrahám Salamon para-puty timárnak 500, Stand Péter cservenkai műszövőnek 950, Teltsch Gáspár zombori bőröndkészítőnek 1125 koronát felszerelések és gépbeszerzésre engedélyezett.

**A fémjelek megváltoztatása.** A pénzügyminiszterium hirdetményt tett közzé a külföldről érkező arany- és ezüst-árak jelzésére használt fémjelek alakjának és rajzának meg-változtatása tárgyában. A külföldi aranyáraknak és ezüstárak-nak jelzésére használt fémjelek helyett ugyanis 1902. január 1-től kezdve új fémjelek fognak alkalmazásba vétetni és pe-dig az aranyárak külföldi eredetének jelzésére csak egy, az ezüstárak külföldi eredetének jelzésére ellenben három különböző nagyságban.

**Nincs többé ősz haj!** Ezt hirdeti egy Metcsnikor nevű orosz ember, a ki — korán őszülő szép asszonyok és öreg urak öröme — csálhatatlan szert talált fel az őszülés ellen. A fejbőr alatt tudvalevőleg festék-anyag van s ettől szár-mazik a haj színe. Ha tehát e festék-anyag kiapad, vagy

elpusztul, a haj megőszül, elveszti színét, illetve fehér lesz. Az orosz doktor szerint ezt a változást egy »piamentophag«-nak keresztelt állatka idézi elő s ha ez állatkák szaporodását sikerül meggátolni, az őszülés is megszűnik. Metcsnikov dr. reméli, hogy nemsokára megoldja e problémát és érde-kes találmányát kollégái előtt is demonstrálhatja.

**Meghlvó.** A s.-a.-ujhelyi borbély és fodrászok körében alakult műkedvelők 1902. febr. hó 9-én a városi színházban, szini előadással egybekötött jótékony célú zártkörű tánc-estélyt rendez, Szöllőssy József elnöklete alatt. Ez alkalom-mal színre kerül a »Falú árvája« című színmű.

Örülünk, hogy így minden felé az országban össze-tartanak a szaktársak — a mulatságban. De még jobban örülnénk, ha szakdolgozokban is látnánk valamit.

**„Magyar Munka — Kisiparosok Lapja.”** E kettős címen jelenik meg már harmadik éve a kisiparosok egyedüli álta-lános lapja. Függetlenül, szókimondóan kell mindenkoron a kisiparosok védelmére; főtörekvése, hogy a kisipart min-denütt előtérbe hozza, annak termelőképességét a társadalom minden rétegében megismertesse. E lap szerkesztősége fá-radhatatlan munkásságának, páratlan odaadásának köszön-hető, hogy végre valahára megteremtették a kisiparosok tár-salmi egyesülését a »Kisiparosok Országos szövetségé«-t. Ennek a szövetségnek, mely hivatva lesz, az összes magyar-oroszági kisipari ágakat egy családdá tömöríteni, — hivatalos közlönye a „Magyar Munka Kisiparosok Lapja;« s mint ilyen a legkülönfélébb szakmához tartozó kisiparost is érde-kelheti. Felelős szerkesztője Gerő Ernő a „Kisiparosok Or-szágos Szövetsége“ ügyvezető-titkára, főmunkatársa Paulik József, lapunk szerkesztője a »Kisiparosok Szövetsége“ jegy-zője és szerkesztő-munkatársa: dr. Kaál Elek ügyvéd. **Elő-fizetési ár negyedévre 2 kor. 50 fillár.** Minden előfizető ezen-kívül 2000 (1000 kor. halál esetére és 1000 kor. balesetére) koronára lesz biztosítva e lap által a „Nemzeti Baleset Biztosító Részvény-társaságnál. A Magyar Munka — Kisiparosok Lapja“ szerkesztősége és kiadóhivatala VII., Nyár-u. 17. szám alatt van, a hová az előfizetési díjak küldendők.

Nagyon ajánljuk olvasóinknak, szaktársainknak, hogy minél többen lépjenek be ez egyedüli kisiparos lap előfizetői sorába.

**Pályázat.** A „Mária“ intézetnél az „Axmann Károly“ féle alapítványra az idén ismét pályázatot irtak ki. Mindazok a szaktársak leány árvái kik erre igényt tartanak, felszerelt kérvényüket a testület elnökségéhez nyujtsák be, hol felvi-lágosítással is szolgálnak.

**A budapesti ipari munkaközvetítő intézetnél** az elmúlt héten fodrász- és borbély-segéd kínálkozott 51, kerestetett 7.

**Az új londoni divatok.** Még sohasem volt a női divat olyan gyakorlati, praktikus s amellet izléses, formáiban olyan nemes és extremitások nélkül is olyan szingazdag, mint az idei londoni női divat, amely annyi teret enged az önálló egyéni izlésnek, hogy minden asszony bátran mellőzheti egyik-másik apró nüanszát, ha az izlésének nem felel meg és pótolhatja a saját egyéni izlésével. Az ideilondoni szezon nagyon korán fog megkezdődni. A mult esztendő gyászát a parlament megnyitásának ünnepélyei és a miniszteri fogadó-estélyek nagy pompával váltották fel. A király parancsa — hogy főuri hölgyek a felsőházban diszes toilettekben je-lenjenek meg — arra enged következtetni, hogy az angol király ez ujesztendőben örömteljesebb napokat akar élni, mint amilyenek a multban zajlottak le Anglia fölött. Maga a királynő és leányai is világosszínű, többnyire ezüstszürke

és fehér ruhát viselnek. A hajviseletüket, a királyi hölgyek még mindig nem változtatták meg; a kontyot nem a nyakszirten, hanem elől a fejtetőn viselik, a haját pedig erősen felsütik. A fejdíszeket azonban ujakkal cserélték fel. Alexandra királyné az első gyász ideje alatt otthon, egy csipkéből készült Stuart Mária capottot viselt sűrű csipkefátyollal, amely a haját csaknem egészen eltakarja. Most azonban már letette a királynő ezt a fejdíszet és gyöngyfüzéreket fon a hajába. A kora tavaszi divatnak főgondja most természetesen az előkelő délvidéki fürdőhelyek számára készülő toilettek. Egy előkelő női divat cég megint a plissirozott séta- és yacht-toiletteket akarja följutítani a Rivierán. Az egyszerű szoknyácskákhoz matróz galléros berakott derekakat viselnek, a melynek gallérját elől egy bojt fogja össze. Az idei londoni divatnak különben jellemző sajátága a bojt. Mindenütt nagy előszeretettel alkalmazzák. A muffok az idén megnöttek. Néha egy kicsit tulságba is mennek a nagyságukkal, viszonyítva a tavalyi mikroszkopikus alkotmányokhoz.

### Szerkesztői üzenetek.

A kéziratok legkésőbb 8 és 24-ikéig bezárólag küldendők be. Kéziratok nem adatnak vissza.

**N. B.** Sajnáljuk, de nem tehetünk kivánságának minden irányban eleget, mert latinul sem engedhetjük meg a gorombáskodást. Mit ér ha »sine ira« és nem igazságos.

Örömmel vesszük jövőben is ha produktív tehetségét insinuáció nélkül használja. Mert ha egymást szeretettel akarjuk megérteni konciliánsnak kell lenni.

**D. J.** Szívesen látjuk többször is.

**K. F.** Azért irtuk meg magán levélben, mert nem volt helyünk. Talán csak nem volt ez baj?

**B. J.** Érdekes és hosszú levelére, szolgáljon a következő adoma válaszul:

Októberben elvesztette a róka utolsó fogát. Novemberben dühösen kikergeti fiát lyukából.

A huncut tyúkot lopott!

**F. L.** Köszönet az üdvözetért. Szívesen szolgálhatok véle, ha elfárad a hivatalos helyiségbe (Nyár-u. 17.) 6—7 óra között.

**N. N.** Kissé kényes ügyben kéri a mi tanácsunkat s bajos tanácsot adnuuk, mert szerelmi ügyekhez nincs hozzá értő munkatársunk.

A rózsza is szép, mégis elhervad, a havas lilioma is szép s a vihar mégis elzúzza; hát a szerelmet miért ne morzsolná agyon, az időnek jól ösmert vasfoga? Csak váron türelemmel.

**M. K.** De gustibus non est disputandum.

— Ugy örülök, hogy a kocsis én rajtam törte el az ostorát — így szólt a csacsi. Óh a csacsi!

**I. D.** Tessék válasz bélyeget beküldeni, akkor majd evéiben küldünk, itt csak nem írhatunk „emlék verseket.”

**N. F.** Szívesen látjuk s ha jó akkor közöljük.

Felelős szerkesztő: *Paulik József.*

Lapszerkesztő bizottság: *Joszt Péter és Réthly Arpád.*

Kiadja: *Nagel István könyvnyomdája Budapest, VII., Vörösmarty-utca 17.*

**Egy fodrászegéd,** ki a hajmunka minden ágában teljesen képzett, azonnal állandó alkalmazást nyerhet **Kászonyi Lajos** fodrásznál **Brassón.** Vendég szolgálat nem okvetlen kívántatik.

## Első és legrégibb német MŰ ES BERETVA KÖSZÖRŰLDE JOSEF HELLER, MÜNCHEN RUMFORDSTRASSE 1/a



**Legnagyobb raktár** legjobb saját holköszörülésű  
valódi angol beretvákban.

Sz.		K. fill	Sz.		K. fill
1	Széles fekete nyéllal	2 15	13	Bengall 1/2 széles	2 15
2	1/2 széles „	2 15	15	Bengall 1/2 széles ff	3 15
3	Széles finom fekete „	2 60	43	Bengall koszorúval 3/4 sz	3 30
4	1/2 széles „	2 60	18	Pfeifen 1/2 széles ff	3 —
6	1/2 széles ff	3	31	Jos. Elliots 1/2 széles	2 10
7	Széles ff lapos nyél	3 60	14	Jos. Elliots 1/2 széles ff	3 —
8	1/2 széles ff „	3 60	38	S. Pearson & Cie. 1/2 széles	2 40
9	Széles ff „	4 15	19	S. Pearson & Cie. 1/2 „ ff	3 10
9 1/2	1/2 széles ff „	4 15	48	Johnson 7 csillag	2 15
11	Wiener Schaberl	3 —	34	Johnson 7 csillag ff 1/2 szél.	3 20

### Köszörülési árak:

	K. fill		K. fill
Borotva, uj él köszörülése	— 60	Beretve, uj, vastag, homoru	1 —
» francia	— 60	Minden olló	— 40
» homoru köszörülés	— 70	» uj csavar	— 25
» vastag vagy kicsorbult homoru	— 85	» hajvágógép	1 20

Valamennyi **uj beretva** francia köszörüléssel is szállítatik, a régi beretvák, **hajvágó ollók** és **hajvágó gepek** köszörülése legrövidebb idő alatt és legpontosabban eszközöltetnek

Valódi francia **hajvágó ollók** legfinomabb „Pierron” jegyűek i kor. 15 fill.-től feljebb. Német **haj és csiptető ollók**, ugy mint mindennemű **haj- és szakálvágó gépek.**

**Sárga és zöld lehuzó kövek, lehuzó szijak,** valamint különféle **fodrász eszközök. Teljes üzleti berendezések.**

Elsőrangú mintaterem saját házámban.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

## A budapesti fodrász-segédék betegsegélyző-pénztár orvosainak névjegyzéke.

### Kezelő orvosok:

Pesti oldalon:

**Dr. Sebők Zsigmond V.,** Sólyom-utca (Mentő palota.)

**Dr. Dolecsko János,** VIII., Üllői-ut 2. sz.

**Dr. Glass Rezső** Wesselényi-u. 16. szám.

**Dr. Csányi Aladár,** VII., Csömöri-ut 12. szám.

**Dr. Cseley József,** IX., Üllői-ut 79. szám.

**Dr. Ertl Géza,** VIII., József-körut 87. szám.

**Dr. Szinessy József,** VIII., Mária-utca 20. szám.

**Dr. Pollitzer Alfréd,** V., Mérleg-u. 9. szám.

**Dr. Ungar Imre** VI., Teréz-körut 30.

**Dr. Garamy Béla,** VI. ker., Rózsa-utca 62.

**Dr. Varga Géza,** VI., Laudon-utca 9. sz. Rendel d. u

3—4-ig.

**Dr. Waldmann Fülöp** VIII., Aggteleki-utca 2. sz.

**Dr. Fülöp Jakab Gyula,** IX., Viola-utca 11. sz.



# FROMM JÁNOS

kárpitós és diszitó  
**BUDAPEST.**

V., Báthory-utca 25 sz.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, ugymint

papír-kárpitozásokat,

## üzlet-átalakításokat

valamint fodrászok részére

### ülő- és fejpárnák készítését

a legjutányosabb áron.



## LIPP FERENCZ

— m ű k ö s z ö r ű s m e s t e r —  
Budapest. IX., Soroksári-utca 5. szám.  
Villanyerőre berendezett borotva homorú mű-köszörűde  
és aczeláru raktár.

Ajánlom a tekintetes fodrász és borbély urak részére az üzleteimben legújabban megérkezett

**valódi angol borotvákat**

melyek saját műhelyemben lettek kiköszörülve francia él, félhomorú, vagy egész homorúan darabonként 1 frt 50 krert bármilyen szélességben jótállás mellett. Ugy-szinte valódi angol és francia haj és szakálvágó ollók és gépek. — A vidéki megrendeleseket a legpontosabban azonnal, a köszörüléseket pedig 6 nap alatt teljesítem jótállás mellett. — A nálam vásárolt tárgyakat nem tetszés esetén vissza fogadom kicserélni.



## SCHULEK SÁNDOR

műkéses mester

Budapest, VII., Király-utca 3. szám.

Nagy raktár: borotvákban, fodrász ollókban, lehuzó kövekben, és szijjakban, továbbá szakál- és hajvágó gépekben, stb. kitűnő gyártmányok, olcsó áruk.

Egy finom gyártmányu borotva fodrászok részére 1.50-től 2 frtig. Minden nálam vett új borotva úgy van élesítve, hogy rögtön használatba vehető.

Javítások a legjobban, gyorsan és pontosan olcsó áron eszközöltetnek

Az általam eszközölt köszörülések után a borotva minden lehuzás nélkül rögtön használható. 2

Törv. védve.

**Zora János**  
BUDAPEST,  
VIII. ker. Baross-utca 5.

1906. MAGY. VILÁNY ERŐRE BERENDEZETT BOROTVA HOMORÚ KÖSZÖRŰLŐ MŰHELY ÉS SAJÁT GYÁRTMÁNYU ACZÉLÁRÚK RAKTÁRA.  
Gyáriraktár, a legjobb Angol Német, Francia, és Svéd aczélárúkból.  
Szabadalmak tulajdonosa, Magyar, Francia Német, Dániai mintavédő, és Osztrák sz. á.

Erste ungarische Rasirmesser hohtschleiferei mit electrischen betrieb.  
Lager von SELBST erzeugten Stahlwaaren und Fabriks Lager,  
aus den besten Englischen, Deutschen, Französischen u. Suedischen Stahlwaaren.  
Inhaber von K. Ung. Ostr. poln. u. Deutschen Reich. musterschutz.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a t. borbély és fodrász urakat, hogy a legújabb és jelenleg a legjobb **Special Roxo Razor** borotvák megérkeztek, melyek valódi angol gyártmányu és kitűnő tartós élű és könnyű kezelésüknél fogva a legjobban ajánlhatom.

Ára: keskeny	---	---	---	kor.
széles	---	---	---	5.—
				6.—

Továbbá felhívom szives figyelmét, a nálam már raktáron levő és bevezetett borotvaél fino mitó **zöld fenő kövekre**, melyeket a főnök- és különösen segéduraknak a legjobban ajánlom, már azért is, hogy minden egyes se-

géd urnak oly fenő köve legyen az esetben, ha pl. helyet változtat, hol más fenő kő van, ő pedig ahhoz szokva nincs minőségét nem ismerve, a késeit elfeni s azáltal a legjobb igyekezete dacára dolgozni nem képes.

A fenő-köveknek az ára következő:

14 ctm. hosszú	3 ctm. széles	---	---	---	---	---	kor.
18	4	---	---	---	---	---	1.—
22	4 1/2	---	---	---	---	---	2.40
25	4 1/2	---	---	---	---	---	4.—
							6.—

18, 22, 25 ctm-es kövekből fele is kapható fél árban.

Azon kívül raktáron tartok a legújabban szabadalmazott Walaschek-féle borotva fenő kézi szijákat, melyet igen ajánlom 22 1/2 cm. hosszú 5 cm. széles 1 K. 50 fillér.

Kapcsolatosan van szerencsém t. főnök- és segéd uraknak tudomásul adni, hogy a jelenlegi elhelyezési viszonyoknak némi hiányát pótolván, a nálam alkalmazásban levő Karakás Károly ur, ki a fővárosi és vidéki üzletekről tájékozva van, minélfogva megfelelő kondíciót, illetve segédet díjtalanul ajánlj. Fő célom ezzel is a t. c. főnökök és segédurak meglegedését elérni, vagyok

teljes tisztelettel  
**Zora János.**

# FLASNER LAJOS

Budapest, VIII., József-körut 17.

Van szerecsém a t. fodrász uraknak becses tudomására hozni, hogy ugy köszörüldémet valamint raktáramat tetemesen megnagyobbítottam. — Tekintettel üzletem nagyfoku forgalmára, nagy választéket tartok a legjobb gyártmányu borotvákól, ugy francia és amerikai haj és szakálvágó gépekből, valamint a legjobb minőségü francia és solingeni ollókból s egyáltalán minden fodrász szerszámból.



Kérem a T. cz. fodrász urakat sziveskedjenek, ugy mint eddig is üzletemet b. pártfogásukra méltatni.

Vidéki megrendeléseket azonnal, köszörüléseket pedig 8 napon belül eszközölök.

\* Kapható: Bordás János gyógyszerésznél Jászberényben. \*

Miért kedvelik? — Miért használják?  
A Jászsági bajuszpedrőt!

!! MERT JÓ !!

Mert semmi körülmények között sem kemenszik meg. Ennek daczára a bajuszt a kívánt állásban megtartja. Nem töri. Nem tépi ki. Nem avasodik. Szaga állandóan kellemes marad. A benne levő anyagok pedig a bajusz növesere is kedvezők. Ugy hogy jóságánál és kitünő tulajdonságainál fogva bárkinek is ajánlható.

Fehér, barna és fekete színűben: kis doboz 15 kr. nagyobb doboz 20 kr. Viszonteladónak 33%-ot es ingyen csomagolást, nagyobb megrendeléseknél még portómentességet is biztosítok.



IRÉN-CREME.

Bőrszépítő és finomító higienikus készítmény. Kitünő hatása a bőr szépsége és finomsága előmozdítására.

Teljesen ártalmatlan s mivel nem zsíros, hanem finom kellemes síkosságu, gyorsan felszívódó kedves illatu vegyszer, mely már az első kísérlet után kedvelté teszi magát, az arcot nem teszi fényessé, mint más kenőcs, hanem annak fényét, mint a hölgypor elveszi, nappal is használható. 1 tégely ára 1 korona.

Egyedüli főraktára  
Bordás János gyógyszerésznél  
Jászberényben.

\* Kapható: Bordás János gyógyszerésznél Jászberényben. \*

FOTO-CHEMIGRAFIAI  
MŰINTÉZET  
KOBLINGER GYULA  
BUDAPEST.

VII. ker. Csengery-utca 22. szám  
Készít mindennemű nyomtatványt és rajz utján.

CLICHÉKET  
chemigraphia.

chromotypia, foto- (auto-) typia fametszet stb utján  
Térképek, tervezetek, alaprajzok photolithografiallag legizlésesebben es legolcsóbban sokszorosíthatnak.  
Vidéki megrendelések legpontosabban es legelőszörre.

Hirdetések  
felvételnek  
a lap  
kiadóhivatalában  
BUDAPEST,  
VII., Vörösmarty-utca 17.